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= Izpitna pola 1 =

Ponedeljek, 13. junij 2005 / 90 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki: kandidat prinese s seboj nalivno pero
ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, plasticno radirko, SilCek,
Zepni racunalnik in geometrijsko orodje. Kandidat dobi list za odgovore.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU
Pazljivo preberite ta navodila. Ne obracaijte strani in ne reSujte nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj natej straniin na list za odgovore.

Pri reSevanju nalog izberite en odgovor, ker je samo en pravilen, in sicer tako, da obkroZite ¢rko pred njim. Naloge, kjer bo
izbranih ve€ odgovorov, bodo tockovane z ni¢ toCkami.

Odgovore v izpitni poli obkroZuijte z nalivnim peresom ali kemi¢nim svinénikom. Na list za odgovore jih vnaSajte sproti.
Pri tem upoStevajte navodila, ki so na njem.

Pri raGunanju uporabite podatke iz periodnega sistema na Cetrti strani izpitne pole.
Zaupajte vase in vsvoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.

Ta polaima 16 strani, od tega 1 prazno.

© RIc2005



KONSTANTE IN ENACBE, KI VAM BODO V POMOC

tezni pospesek
hitrost svetlobe
osnovni naboj
atomska enota mase

Avogadrovo $tevilo

splosna plinska konstanta

gravitacijska konstanta
influen¢na konstanta

indukcijska konstanta

Boltzmannova konstanta

Planckova konstanta

Stefanova konstanta
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ELEKTRIKA
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1. Katera od navedenih vrednosti za tlak je enaka 1 Nmm 2 ?

A 1Pa
B 10 Pa
C 1 bar
D 10 bar

2. Slika kaZe odvisnost med fizikalnima koli¢inama. Katera od spodnjih enacb pravilno
povezuje ti dve Kkoli¢ini?

A a=kh “

B a=kb

C a=kb

D a=kb -

bZ

3. Z grafom na sliki predstavimo mirovanje telesa. Kaj sta lahko koli¢ini « in 3 ?

A« je hitrost telesa, 3 je Cas. 4

B« je pospesek telesa, 3 je Cas.

C  « je koordinata telesa, 3 je ¢as. 0 >
D « jecas, 3 je koordinata telesa. s

4. Graf kaze odvisnost lege telesa od ¢asa. Kolik$na je hitrost tega telesa ob ¢asu 4,0 s ?

A 4,0 cms z [cm] }
10
B 20cms'
8
C 1,0cms! 6
4
D 0,5 cms ' 2

12345t[s]
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Katera od ¢rt v grafu, ki kaze spreminjanje hitrosti telesa v odvisnosti od ¢asa, ustreza
spreminjanju hitrosti pri metu navpi¢no navzgor?

Al v [msfl] A IAY I
B I 10
C 1
D IV 05 T~ S
-10
I

Trije enaki motorni ¢olni hkrati odplujejo prek reke. Velikosti hitrosti ¢olnov glede na
vodo so enake. Kateri od spodnjih odgovorov je pravilen?

7

N je>—=71 |7, %] = %] = [%]

Y IN |
3 7

<|

V najkrajSem ¢asu pripluje do Najvecjo hitrost glede na

nasprotnega brega ¢oln:

breg ima Coln:

A I I
B I il
C 11 I
D I il

Opeko na sliki vlece teza navpi¢no navzdol. Zakon o vzajemnem ucinku pravi, da obstaja
sila, ki je nasprotno enaka tezi. Katera je ta sila?

o O %@ »

Sila podlage, ki podpira opeko.
Sila opeke, ki vle¢e Zemljo navzgor.

Sila opeke, ki pritiska na podlago.

Sila podlage, ki vlece opeko navzdol.
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10.

11.

Breme s tezo 10 N zadrZujemo v ravnovesju z lahkim drogom, ki je podprt tako, kakor
kaze slika. S koliksno silo u¢inkuje podpora na drog?

A 10N F =2
b =7
B 15N
C 20N
D 30N ‘30 cmu 60 cm ~
10 N

Kaj vedno velja za smer pospeska?

Pospesek kaze vedno v smeri premika.
Pospesek kaze vedno v smeri hitrosti.

Pospesek kaze vedno v smeri rezultante zunanjih sil.

o O %@ »

Pospesek kaze vedno v nasprotno smer kakor sila trenja.

Telo enakomerno krozi. Katera izjava je pravilna?

Delo rezultante zunanjih sil, ki delujejo na telo, je enako nic.
Rezultanta zunanjih sil je enaka nic.

Telo je v ravnovesju.

o O @ »

Rezultanta sil, ki delujejo na telo, je tangentna na kroznico.

Vzmet z maso 10 g in proZnostnim koeficientom 2,0 Ncm ™' stisnemo za 1,0 cm in

spustimo, da odsko¢i. Za koliko se najve¢ lahko poveca potencialna energija vzmeti?

% AW, =7
0,04 J

0,03 J
0,02 J h

0,01 J
= e

o O w >




12.

13.

14.

15.
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Prvo telo ima maso m in hitrost v, drugo telo ima maso m in hitrost 2v. KolikSna je
skupna kineti¢na energija teles ?

A l mu?
2

B § mv’
2

C E mu
2

D 3md?

Zracni tlak v pritlicju neke stavbe je 1000 milibarov. Koliksen je zraé¢ni tlak v nadstropju,
ki je 50 m nad pritli¢jem? Gostota zraka je 1,2 kgm °.

940 milibarov
950 milibarov
994 milibarov
1006 milibarov

o O % >

V nepredus$no zaprti plasticni vrec¢ki je 3,0 1 zraka pri tlaku 1,0 bar, kakrSen je tudi
zracni tlak okrog vrecke. Na vrecko privezemo vecji kamen in jo vrzemo v jezero. Vrecka
se potopi do globine 20 m . Kolik$na je prostornina zraka v potopljeni vrecki, ¢e ni¢ zraka
ne uide, temperatura zraka pa je enaka, kakor je bila na povrsju?

A 301
B 151
C 1,01
D 0,751

Katera od spodaj navedenih trditev NE velja za segrevanje idealnih plinov pri stalnem
tlaku?

Vsi plini se pri temperaturi 0 °C in tlaku 1,0 bar utekocinijo.

Razteznost plinov je neodvisna od njihove molekularne sestave.

Prostornina plina je odvisna od temperature plina.

o O %@ >

Plin se pri segrevanju razteza bolj kakor ista snov v kapljevinskem ali trdnem stanju.



M051-411-1-1

16. S katerim od spodaj navedenih izrazov je definirana specifi¢na toplota snovi?

A meT
B )\Sﬂ
d
c 9
m
b _9
mAT

17. Kilogramu toplotno izoliranega plina dovedemo 1000 J toplote. V katerem od spodnjih
primerov se plin najmanj segreje?

A Ceje tlak plina ves &as enak. ®

Ce je prostornina plina ves ¢as enaka. vir napetosti

grelec [:] 00

B
C  Ce je gostota plina ves ¢as enaka.
D

Ce se vsa dovedena toplota pretvori v
notranjo energijo plina.

18. V razdalji 7 od tockastega naboja je jakost elektricnega polja F, . KolikSna je jakost
T
elektri¢nega polja v razdalji Zl od naboja?

E
A L

16
g &

4
C 4E1
D 16F

19. Razdalja med plo§¢ama ploscéatega kondenzatorja je 10 cm . Med plosci je prikljucena
napetost 20 V . KolikSna je v tem kondenzatorju napetost med ekvipotencialnima
ploskvama v razdalji 1 cm ?

A 1V
B 2V
cC 10V
D 20V
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20. V vezju na sliki 1 je napetost med tockama a in b enaka nic. Kolik§na pa je napetost med
tockama, ¢e upornika v spodnji veji zamenjamo (slika 2)?

b b
A0V 350 Q F{ 150 O 350 Q - 150 O
B 7V
C 4V 7OOQ|—8—|SOOQ 3009|—&—|7009
D 3V (s o) (s o)
N N
10V 10V
Slika 1 Slika 2

21. Iz prevodne snovi izdelamo §tiri valje razli¢nih velikosti in jih priklju¢imo na baterijo z
zanemarljivim notranjim uporom. V katerem od spodnjih primerov bo skozi baterijo tekel

najmanjsi tok?

22. KolikSen tok tece skozi likalnik, Ki je priklju¢en na napetost 220 V, ¢e porablja elektri¢no
mo¢ 1540 W ?

A 0,14 A

B 7,0A

C 31A

D 338800 A
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23. V homogenem magnetnem polju se nabiti delec giblje tako, kakor kaze slika. Katera od
spodnjih trditev je pravilna?

A Delec je pozitivno nabit, njegova hitrost se zmanjsuje. X X X7 X

B Delec je negativno nabit, njegova hitrost se zmanjsuje. X %

C Delec je pozitivno nabit, njegova hitrost se povecuje.

D Delec je negativno nabit, njegova hitrost se povecuje. X X
B

24, Kaksno vlogo ima katoda v katodni cevi?

Iz katode izhajajo elektroni, ko je segreta.
Katoda privlaci elektrone, da se gibljejo pospeseno.

Katoda odklanja elektrone, da se gibljejo po kroznici.

o O %@ »

Segreta katoda privlaci elektrone.

25. Katera od spodaj nestetih koli¢in NI vektor?

Jakost elektricnega polja.
Gostota magnetnega polja.

Inducirana napetost.

o O %@ »

Sila na nabiti delec, ki se giblje v magnetnem polju.

26. Gugalnica ima sedeZ pritrjen na 3,0 m dolgih vrveh. Z njo se najprej guga Anja, ki
tehtal5 kg, nato pa Tomaz, ki tehta 30 kg. Katera od spodnjih enacb najbolje podaja

zvezo med nihajnima ¢asoma gugalnice? Gugalnico obravnavajte kot nitno nihalo pri
majhnih amplitudah.

1
A tOAnja = 5 [0Tom.
B tOAnja = Y Tom.
C t(]Anja = 2l
D tOAnja = \/E t()T()m.
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27.

28.

29,

30.

M051-411-1-1

Kolik$na mora biti dolZina nitnega nihala, da bo njegov nihajni ¢as enak nihajnemu ¢asu
vzmetnega nihala, ki ga sestavljata vzmet s koeficientom % in utez z maso m ?

A lzZW\/E
k

B =™
k
c 1=
m
2
D =21
k

Risba kaZe trenutno sliko sinusnega valovanja na vrvici. Koliks$ni sta amplituda (Yy) in

valovna dolzina ()\) tega valovanja?

Y, = 0,50 m, A=1,0m y [m]

Y, =0,25m, A=10m 0.25 /\ /\
Y, = 0,50 m, A =2,0m 1\/ 3\/4 ‘ xV[m]

-0,25

o o w »

Y, =0,25m, A=20m

Na 1,6 m dolgi struni je stojece valovanje. Hitrost valovanja je 24 ms '. Katera od

nastetih frekvenc je mozna lastna frekvenca strune?

A 158"

B 225s"
C 384s
D 49,55

KakSen zvok predstavlja spekter, ki ga kaze spodnja slika?

A Ton. Wt
B Zven.
C  Sum.
D Pok.
I .

Ny
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31.

32.

33.

34.

Ravno valovanje z valovno dolzino 2,0 cm vpada pravokotno na ozki vzporedni rezi, ki sta
narazen za 5,8 cm . Prvi stranski ojacani curek je pod kotom 20° glede na simetralo rez.

Pod kolikSnim kotom glede na simetralo je naslednji ojacani curek? Slika ni narisana v
ustreznem merilu.

A 37

B 40° 1:/
43° o

¢ . 20

D 50°

V katerem odgovoru so sStiri elektromagnetna valovanja urejena v pravilnem vrstnem redu
od NAJMANJSE do NAJVECJE valovne dolzine?

Mikrovalovi, infrardece sevanje, ultravijolicno sevanje, rentgensko sevanje.
Infrardece sevanje, ultravijolicno sevanje, rentgensko sevanje, mikrovalovi.

Rentgensko sevanje, ultravijoli¢no sevanje, infrardece sevanje, mikrovalovi.

o O %@ »

Mikrovalovi, rentgensko sevanje, ultravijoli¢no sevanje, infrardece sevanje.

Hitrost svetlobe je v zraku vedja kot v vodi. Katera slika pravilno kaze prehod svetlobe iz
zraka v vodo?

Pred konkavno zrcalo z gori§¢no razdaljo 30 cm postavimo predmet tako, da je slika
realna in dvakrat manjsa kakor predmet. Koliksna je razdalja od temena zrcala do
predmeta?

A 90 cm

predmet
B 75cm
¢ 60ecm 13 L I .
D 45 cm *
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35.

36.

37.

38.

M051-411-1-1

Zarnica enakomerno sveti v vse strani z mocjo 30 W . Koliksna je gostota svetlobnega toka
10 m od Zarnice?

A

2,4-102 Wm ™
3,0-1072 Wm ™2
2,410 Wm™?

3,0-107 Wm 2

Pri osvetlitvi fotocelice s svetlobo z valovno dolzino A = 500 nm izmerimo mejno zaporno
napetost 1,0 V. Kaj moramo spremeniti, da bo pri isti fotocelici zaporna napetost 2,0 V ?

o O w >

Povecati osvetljenost fotokatode.
Zmanjsati osvetljenost fotokatode.
Povecati A svetlobe.

Zmanjsati A svetlobe.

Kako veliko je jedro v 100 m velikem modelu atoma?

o O @ »

100 m
1m
1 dm

1 mm

Kaj je razpolovni ¢as nekega radioaktivnega elementa?

o O @ »

Cas, v katerem razpade polovica jeder tega elementa.
Cas, v katerem se vsa jedra razpolovijo.
Cas, v katerem polovica jeder postane radioaktivnih.

Cas, v katerem se razpolovi relativna atomska masa elementa.
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39.

40.

Atomsko jedro z maso m, razpade na jedri z masama m, in m,. S katerim od izrazov

1
lahko izracunamo energijo, ki se sprosti pri tej reakciji?

A (my —my)c

Kako se pri cepitvi uranovih jeder vzdrzuje verizna reakcija?

Ko se cepitev zacne, ostala jedra razpadejo sama od sebe.
Elektroni, ki nastanejo pri cepitvi, lahko cepijo nova jedra.

Jedra, ki nastanejo pri cepitvi, lahko cepijo nova jedra.

o O @ »

Pri cepitvi se sprostijo nevtroni, ki lahko povzro€ijo cepitev novih jeder.

15
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